

Felvidéki Híradó.

POLITIKAI HETILAP.

Előfizetési árak:

Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 "
Negyed évre	2 "
Egyes szám ára 20 fillér.	

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre,
a hirdetési és előfizetési pénzek a kiadóhatalra ezimeze
Turócz-Szent-Márianba küldendők.

— Hirdetések legutóssabban, árszabály szerint. —
Lapunk számára hirdetések — eredeti árakban — minden
bel- és külföldi hirdetői iroda elfogad.
Nyitlér soronként 40 fillér.

Deák Ferencz.

Igazi nagy ember emlékművét — kit nem a háborús véres győzelme, hanem a békés munkálkodás tett nemzeti s világtörténelmi alakká — ünnepelte az egész nemzet folyó hó 17-én.

Sajátságos játéka a véletlennek, hogy épp oly időszakra esik ez a magasztos ünnep, mikor nap-nap mellett a Deák Ferencz nevet hangoztatjuk. Sötét felhőkkel borított politikai életünk közepette szinte hatványozottan érezzük hódolatot parancsoló puritán jellemének, közmondásossá vált bölcseségének óriási hiányát. Tudjuk és érezzük, hogy csak hozzá hasonló eszközölhetné sikeresen jelenlegi súlyos helyzetünk megoldását, kinek benső nagysága előtt valamikor minden egyéni- és pártérdek — mint hullámok a sziklaszirten — összemorzsolódtak.

Áttekintve, átgondolva e gondviselészertű nagy férfiú korszakalkotó munkásságát, nem tudjuk, mit esodátunk inkább benne: a lángoló honszerelmet-e, vagy az államférfiúi bölcseséget; a megtántoríthatatlan elvhűséget e, vagy az önzetlent, puritán jellemet: a lankadatlan munkabírást, vagy a páratlan szívjóúságot.

A legválságosabb időszakban rendeli a Gondviselés hazája sorsának intézésére, mikor király és nemzet között áthidalhatatlan fűtárog és mikor a nemzet alkotmányától, jogától megfosztva, bánán, összetörtönben, szinte játékszerűl szolgál a Bachok, Schwarzenbergék és Schmerlingek kezében. Vajjon hová jutottunk volna el nélküle a katonai diktatúrát, ostromállapotok és provizoriumok útvesztő tömlékében? Vajjon, kinek lett volna elegendő ereje és képessége az európai közvélemény meglevesztését előző Lustkand-féle hamis elnevelés s álokoskodások visszaverésére? Vajjon, ki pottolhatta volna az ő rendíthetetlen tekintélyét, mellyel a puba gerincű s hajlongásra, jogfeladásra kész honfiak szívébe férfias kitartást esepögtetett...?

Nem fegyveres ellenállásra buzdítja nemzetét, hanem erkölcsi előt ébreszt benne; nem az erőszak kétes útját választja, hanem a legszigorúbb törvényesség terét; nem a pillanatnyi hev és indulat vezetik, hanem a megfontoltság s bölcsesség biztos iránytűi.

Egyszerű „tekintetes ur” marad egész életen át és mégis igazi hadvezér; a magyar alkotmány s jogfolytonosság lánglelkű vezére! Mit egyszóval békés türelemre s higgadtaságra inti nemzetét, másrésztől bátor férfiasággal s ellenállhatatlan logikával veri vissza az osztrák állambölcsék minden agyafűrt támadását. „Nekünk adott alkotmány nem kell” — válaszolja első feliratában a Schmerling-féle javaslatra — „mi ősi alkotmányunkat követeljük vissza, mely nem volt ajándék, hanem a nemzet életéből fejlett”. — Mikor pedig a legfelsőbb királyi leirat a magyar képviselőket is a bécsi birodalmi gyűlésbe hívja, öröklék emlékeztetés savaival üzi vissza a jogfeladásra kész gyengelelkűeket. „Amit az erő és hatalom elvész, az idő és szerencse visszahozhatják; de amiről a nemzet — félve a szenvedésektől — önmaga mondott le, annak visszaszerzése mindig nehéz és kétséges”. — Sem rang, sem születés, sem vagyon, tisztán bölcseséget, puritán jelleme, szigorú elvhűsége képezik összes fegyverzetét s neazete mégis az ő pártjára áll, bölcs irányítóját ismeri el benne, ki mellett ritka egyértelműséggel bizalommal sorakozik. Csakis

ily nagy, benső tulajdonokkal megáldott államférfiúnak sikerülhetett kibékíteni a nemzetet királyával s betemetni azt a tátongó űrt, melytől kimélyítették. Királyának népet, népének királyt csak Deák Ferencz adhatott!

S mikor nagy munkáját befejezte „a békés diktátor” — elvonult, hogy az ünnepléseknek, kintünetéseknek még csak az árnyékát is elkerülje... Gróf Andrassy Gyula ama kérdésére, hogy nem kívánna-e valamit magára nézve a király részéről, csak annyit felel: „Igen, van egy óhajtam az, hogy halálom után becsületessé tartson.” Bölcseségénél csak szerény-sége, önzetlensége s becsületessége nagyobb!

Jelen kor nemzedéki! Ezen az országos ünnepen ne csak hálás kegyelettel adózzál a világtörténelemben is kimagasló honfirtásd emlékének, hanem mélyedj bele nagy alakjának, gazdag életének szemléletébe, hogy hassa át szivedet honfűi erőneinek tündöklő sorozata!

L'écry Enlre.

Egy tót politikus magyar röpiratáról.

III.

A röpiratot természetesen a magyar napi sajtó is méltó elbánásban részesítette, persze olyanban, aminőt nem remélt az írója. A „Nár Nov.” azonban, amely valami remekművet fedezett föl ebben a vakmerő, perfid pamfletben, nem győzi eléggé magasztalni az abban kifejtett tótárgást álló, pánszláv eszméket. Persze, van oka rá, mert hisz a röpirat írója nem is Veszelovszky Ferencz orosz. képviselő, mint a hogy mi gondoltuk, sem nem dr. Markovics, a Pozsonyban rehabilitált (?) nyitrai mártír, mint a hogy mások hitték, hanem a „Nár. Nov.” konzoreziümának egyik tagjához igen közel álló tót agitátor, aki még homo novus ugyan Turóczszentmártonban, akit azonban azért telepítették ide nemrég, hogy a tót nemzetiségi propaganda központjában próbáljon szerencsét.

De folytassuk a tartóást ebben a jeles nyomtatványban. E szerint ostobaságot követelt el 1848 9-ben Bécsben, amikor a németek érdekében a magyarországi nemzetiségeket egymás ellen uszították. Inkább külön-külön hadseregeket szerveztek volna a tótokból, románokból, ruthénekből, amint azok előállították a szerbekből és horvátokból s nagyon, nagyon kétséges, lett volna-e akkor szükség az orosz ezár segélyére s „volna-e ma mivel büszkélkedni a magyaroknak, habár csak történeti hamisítvány alapján is”.

Hát így csak egy olyan magyar honpolgár írhat, akit vagy a delirium tremens foszított meg aya rendszeres működésétől, vagy akinek gonoszága oly nagy, hogy már pirulni sem tud többé önmaga előtt. Gonosz és perfid volt Ausztria már akkor is, mikor csak a kulisszák mögött működött a fölbérelt ügy-
nökeket a magyarországi nemzetiségek között a saját nemzetük ellen, minek következménye a horvátok és rácok lázadása, táborba szállása és kegyetlenkedése volt. Ez az eljárása Bécsnek a röpirat írója szerint sem volt „tisztességes”, de azért ő még ráérezte erre a perfidiára is s nemcsak okosnak, hanem helyesnek is gondolja, halogy az osztrákok külön-külön hadseregeket szerveztek volna a magyarok, a saját nemzetük ellen!

Szó- és hitszegőnek mondja a röpiratíró Bécsét azért, amivel 1848. után a magyarországi nemzetiségeknek szervezetet nem adott; mert ha adott volna, az 1867. évi kiegyezés, a magyaroknak újabb fellülkerekedése és mai hatalomakodása sem következett volna be.

Az igazság azonban nem így hangzik. Az a hit- és szöszegő, perfid Bécs még a tisztesség igazi példaképe volt a nemzetiségi vezérek honarólú törekvései mellett. Bécs ugy tett a nemzetiségekkel, amint azok megérdemelték. A honarólú Hurbánnal és társaival, akik áru-láskul zsoldaját várták a magyarok forradalma után, Bécs nem állott többé szóba, mint ahogy a kémnek is csak bizonyos körülmények között vesszük hasznát, de kezét vele nem fogunk. Ezért nem bocsátották be a tót deputációkat a császári burgba, mikor az „Okolie” ügyében memorandumot vittek föl Bécsbe s ezért nem állt szóba koronás királyunk később sem semmiféle nemzetiségi memorandumistákkal. Így hát Bécs hitszegése, — ha annak nevezhetjük a nemzetiségi honarólúk rideg visszautasítását, — lehetett ugyan egyik erőforrás, amelyből Deák Ferencz az egész országot harezba vihette, de ezt az állítólagos hitszegést a hazaarólúk maguk provokálták. Hogy pedig „nem a fajmagysárg valami különös tulsulya, valami rendkívül ágar materiális, akár erkölcsi ereje teremtette meg a heizzetet s azt, hogy a magysárg ismét fellülkerekedett”, mint a röpirat írója állítja, hát — ezt ő maga sem hiszi. Egy ezeréves történetből még egy tenyeres-talpas tót igazgat sem képes az ott ragyogó igazságokat piszkos sepróval kitorúlni.

S így akar elbánni a röpirat írója a többi történeti igazságokkal is, ha azok neki kényelmetlenek. Egy-egy falsummal, hazugsággal, rágalommal több vagy kevesebb, az már nála nem számít. Reim dich, oder ich friss dich, — ez az ő elve; s elvégre, az ő elvtársai szeretik ezt s a való igazságot vajmi kevesen ismerik, vagy akarják ismerni!

Halljuk csak, mit tud, mit mond a röpirat a mult század 60-as éveinek magyar politikai viszonyairól! Ezeket mondja:

„Óvakodtak is a magyar politikusok a 60-as évek elején hangoztatni a magysárg valamiféle fölnyét, tulsúlyát s efféléket. — Megelégedtek azzal, hogy egyenlők legyenek a többi néptörzsszel, testvérekne szólítottak tótot, orosz, román, szerbet, horvátot. Tessek csak áttanulmányozni az 1861-iki országgyűlés aktáit, minő mérsékelt, igénytelen, szelid és okos volt akkor a fajmagyar az ő nemzeti szempontjából. Akkoriban álmódolni sem merészkedett valami magyar nemzeti államról. Ahogy a viszonyok változtak s a bécsi politika fonaksága nem változott, a magyaroknál is nőtt az étvágy. 1865-ben már sokkal követelőzőbbek voltak, mint 1861-ben s 1867 8-ban már hallani sem akartak többé arról, amint 1865-ben még önmagatól értetőnek, jogosnak, igazságosnak ismertek volt el a nem magyar néptörzsekkel szemben”.

A kis hamis jól tudja, hogy pamfletjének olvasói közül vajmi kevesnek a könyvestárban találhatók meg az 1861. évi országgyűlés naplói s így bátran koczkaztathatott meg egy merész állítást, amelyet azonban egyetlen egy számbavehető politikaiunk mondasával sem tud bizonyítani. Az igazság ugyanis az, hogy a magyar törvényhozás — mert itt arról van a szó — sem 1848 9-ben nem alkotott a fajmagysárg részére partikuláris törvényeket,

2341. sz.
1903. tk

Arverési hirdetményi kivonat.

A töröczszenmártoni kir. járásbírósg mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tátra felsomgyar-országi bank részvényfársaságának Gallo József elleni végrehajtási ügyében a beszerzebányai kir. törvény-szék területköréhez tartozó, Töröczszenmárton község-ben fekvő és a töröczszenmártoni 175. sz. tjkvben A. 1. 24., 26. és 28. sorsz., 109. és 151. hr. szám alatt fel-ve és B. 12. tétel alatt Gallo József nevére 2/3 részben és B. 13. tétel alatt Gallo Mária nevére 1/3 részben be-vevetett ingatlanokra, nemkülönbén a hozzá tartozó úrbéri erdőillethez 793 korona cenzell megállapított ki-kiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fenti ingatlanok az 1903. évi november hó 4-ik napján d. e. 10 órakor Töröczszenmártonban a telekkönyvi hiva-talban megtartandó nyilvános árverésen a kiáltási ár alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanág kiáltási árának 10% át készpénzben vagy óvadékké-pek értékpapírban a kiúklított kezehez letenni.

Kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Töröczszenmárton, 1903. évi augusztus hó 19-én.

Dr Trombauer, kir. albró.

2955. szám.
1903.

Arverési hirdetmény.

Körmöczbánya szab. kir. és főbíráváros tanácsa részéről a városi képviselőtestületnek 1903. évi október hó 5-én 210. szám alatt hozott közgyűlési határozata alapján közhírré tétetik, miszerint felsőbb hatósági jóvá-hagyás fentartásával 1903. évi október hó 30-án d. e. 10 órakor a városbáza nagyteremben megtartandó nyil-vános szóbeli versenytárgyalás útján a stubnyai erdő-gondnokság kerületében, nevezetesen szőlőnői réteken rakortozott fenyoszálfa, amely fa az érdeklődőknek 1903. évi október hó 20-án a helyszínen fog megmutat-tatni — eladatik.

Az árverés előtt 200 korona bánatpénz reendő le az árverelő bizottság kezéhez.

Kiáltási ár egyszerűsázhátvan (1000) korona 55 fillér.

A feltételek a városi tanácsnál és a stubnyai erdő-gondnokságnál betekinthetők.

Körmöczbányán, 1903. évi október hó 11-én.

A polgármester h.

Burda Imre.
tanácsnok.

A Richter-féle
LIPIBENTON CAPS. COMP.
Nőgyógy-Pain-Expeller

egy régi kipróbált készítmény, amely már több mint 33 év óta megbízható hatásosított alkalmaztatik közvérfolyás, részben és megújítandó.

Intés. Nálányi utazások miatt beviseléskor kézzel, csomaggal, legyek és csókai arótt bőveket elhosszabb a „tárgy” vizsgálójával a „Richter” nőgy-ogyászati fórumján el. — 30 l., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legutolsó verzióban kapható.

Pháktör. Török József gyógyszerész Budapest.

Richter F. A. és társa,
Körmöczbánya, 1903. évi október hó 11-én.

Videken kapható Gazdik János gyógyszerárban Körmöczbányán, Tópercer S. „Megváltó” gyógyszerárban Töröcz-Szt.-Mártonban, és Schönach Viktor gyógyszerárban Zníováralján.



Ungváry
László

(Csepeli) 300 hullas bor
teremtő szőlőtelepének, továbbá
gyógyos és szőlőiskolájának
ápróság meggyelett hol 5 kizáró-
toll felte réves személt, a fennmú
felte soma re győtes szőlőeszék,
szőlőba — is 15 forint felte saját
teremtő szőlőtelep fennmú kaph-
toll 100 forint vándorlote győtes
szőlőba, szék és győtes szőlőtelep
Tessék árjegyzéket (borról is)

Hitelt nyujtok

1—2—3 évre (kamatt nélkül): városok, községek, megyék, vizsabayozó társulatok, nemzeti hivatalok, szövetkezetek, nagyobb uradalmak s más hitelképes egyéneknek. A hitelnyújtás szőlővesszőre és borra nem vonatkozik.

Kiadótulajdonos özv. Moskóczi Ferenczóné.

SPITZER MÓR FÉRFISZABÓ

(Ezelőtt: BOSCHÁN IGNÁCZ.)

TURÓCZSZENTMÁRTON. Spitzer-ház.

Kívánatra
mértékvetél
végett
vidékre is
elmegy.

Készít a legujabb divat szerint férfi- és gyermek-ruhákat. — A beállott téli idény alkalmából különösen figyelműre ajánlja a n. é. közönségnek nagy raktárát — a legujabb divatú angol és magyar szövetekekből. —

Kívánatra
mindennemű
mintákkal
szívesen
szolgál.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy **Mindszentek ünnepei alkalmához** elvállalok megrendeléseket mindennemű

friss koszorúkra,

a melyeket jutányos áron készítek. Továbbá minden alkalomhoz egész éven át szolgálhatok

friss virágcsokrokkal

igen izléses kivitelben és jutányos áron. — Elvállalom a téli idényre mindenféle virágnak kezelését. — Kiváló tisztelttel

BUCSEK ANTAL

— mű- és kereskedelmi kertész —
Töröcz-Szent-Márton.



Thierry A.
gyógyszerész **BALZSAMA**
a legjobb diatikus bázisgyógyszer
emésztési zavarok, gyengeség, rosszul-
lét, gyomorégés, felfúvadás, köhögés,
görs ellen, nyálkaoldó, tisztító hatás.
12 kiesi vagy 6 kettős palack bér-
mentve ládával együtt 4.— korona.

Gyógyszertár a védangyalhoz. Thierry A. Pragra. Rohitsch savanyúforrás mellett Valodi csak az oldalt álló apacze-vérgyógyel.

Nagyon ajánlott ezen szert utazásnál magával vinni.

Thierry-féle valódi Centifolien kenőcs
a legújabb hatékony, teljes tisztítás által fájdalommentli, gyors gyógyító hatása van, eláll t puhítás által minden bejutott idegen test. Turistáknak, kerekpárosoknak és lovasoknak nélkülözhetetlen. Póstan bérmentve 2 fogly 3.50 K.
Gyógyszertár a védangyalhoz. Thierry A. Pragra. Rohitsch savanyúforrás mellett.

Óvakodjunk a hamisításoktól! Valodi csak minden tégelybe becsomagott vérgyógyel.

Nagyon ajánlott ezen szert utazásnál magával vinni. Kizárólti raktár Török J. gyógyszerárban Budapest, Mittelbach S. gyógyszerárban Zograban — és Brady C. gyógyszerárban lécsen.

PENZT,
sok pénzt. havonként 1000 koronát kereslet mindenkéi tisztességesen minden számszeret nélkül. Küldje be címelt E. 465. jelleg alatt a következő ezimre: Annoncen-Abteilung des „Merkur” Mannheim. Meertelstr.

Faarverési hirdetmény.

A következő erdőbirtokosok faanyaga kerül zárt írásbeli verse utárgyáadász egybekötött nyilvános árve-rés útján másodizben eladás alá:

Priekopa v. úrb. — db. rúd, 1261 db. lúe. és jeg. f. 1261 m³; 8550/05 k. értékben
Turán — „ „ „ 418 — „ „ 1039 — 4024/00 —

Az árverés a töröcz-szent-mártoni m. k. járási erdőgondnokság hivatal-s helyiségében 1903. évi november hó 2-án délelőti 9 órakor, a kezező kir. erdőtsz és az erdőbirtokosok megbízottjai jelenlétében fog megtartatni. Venni szándékozik ezen faárveréshez azon kijelentéssel hivatnak meg, hogy a sajátkezőben irt zárt írásbeli ajánlataikat, melyekhez a becsár 10%—a óvadékképen készpénzben vagy óvadékképek értékpapírokban csatolandó, az ajánlattevő neve, lakása és utolsó póstája, valamint a felajánlott vételár számmal és betűkkel érthetően és olvashatóan kiirandó, az árverést vezető megbízott kezeihez nyujtsák be. A zárt írásbeli ajánlatokban — melyek csak az árverés megkezdéséig nyujthatók be — kijelentendő, hogy az ajánlattevő az árverési feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti. Később érkezett, valamint pótt- és utóajánlatok és oly írásbeli ajánlatok, a melyek ivenként 1 kor. bélyeggel ellátva nincsenek, s ezen hirdetményben jelzett feltételektől eltérnek, figyelembe vétetni nem fognak. — Árverési feltételek az alóírt kir. erdőgondnokság hivatalos helyi-ségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Töröcz-Szent-Mártonban, 1903. évi október hó 12-én.

Arverési hirdetmény.

A kisselmecezi (Töröczmezgye) hitbizományi uradalomban Bella község határában fekvő V. vágássorozat, IV. tag, 99., 100. és 101. sz. tagokban levő 56372 darab lúe és jelenye-fenyő 45907 m³ fatömegben ker. eladásra.

Ajánlatok október hó 30. déli 12 órájáig fogadtatnak el, mely ideig érdeklődőknek az erdőzeti hivatal felvilágosítással vagy szóbeli, mint írásbelileg szívesen szolgál.

Kisselmeez, 1903. évi október hó 9-én.
Báró Révay Gyula erdőzeti hivatala.

Duscsek, s. k.
uradalmi főerdész.

Fényképészeti cikkek
Moskóczi Ferencznénál
Töröczszenmárton.

— FELÖLTŐ —
UJDONSÁGOK.

Van szerencsém a n. é. közön-ség tudomására hozni, hogy külön

FEHÉRNEMŰ OSZTÁLYT

rendeztem be, hol teljes kelen-gyik a legprimitívbbtól a leg-bizarrabb kivitelig rendkívül — jutányos áron kaphatók:

BINDFELD Á.

férfi- és női divatkereskedésében
Töröcz-Szent-Márton.

— FÉRFI- S NŐI —
DIVATKELMÉK.

Hatósági és erdőbirtokossági megbízásból:

A m. kir. jár. erdőgondnokság.

Nyom. a töröczszenmártoni magyar nyomdában. — Moskóczi F.-ne.